

中国五金机电周刊

Electrical and mechanical hardware

指导单位:全国工商联五金机电商会

2015年6月14日 星期日 运营总监:李洪洲 责编:杜高孝 编辑:唐勃 版式:鲁敏

投稿·咨询邮箱:ZGWJJD@yeah.net 新闻热线:028-68230696 企业家日报 ENTREPRENEURS DAILY | 5

网络合作媒体:万贯五金机电网(<http://www.wanguan.com>)

行业讯风

在中国制造走向世界的进程中,电力装备扮演着重要角色。前不久,国务院总理李克强主持召开国务院常务会议,部署推进国际产能和装备制造合作,以扩大开放促发展升级。值得关注的是,在这次会议上李克强总理再当超级推销员,力推电力装备“出海”。

电力装备出国门 机遇与挑战同在

■ 金时

日前,国务院常务会议提出,聚焦铁路、电力、通信、建材、工程机械等具有比较优势的领域,对接不同地区尤其是“一带一路”沿线国家需要,以国有、民营等各类企业为主体,灵活采取投资、工程建设、技术合作等方式,带动装备出口,促进相关国家扩大就业和发展经济,用质量和信誉建口碑、树形象。对此,接受采访的专家认为,随着“一带一路”战略的推进,中国电力设备走向世界有很大的机遇,同时也面临不少挑战。

出口面临三大机遇

事实上,今年以来,李克强总理反复提到要推进中国电力装备走出去。今年年初,李克强总理在广东省省长朱小丹的陪同下走访广东省电力设计研究院时强调,中国电力设备产能过剩,但技术先进,要以电力为龙头,寻找中国装备走出去的道路。

今年两会期间,李克强总理在部署2015年政府工作时也谈到,鼓励企业参与境外基础设施建设和产能合作,推动铁路、电力等中国装备走向世界。统计数据显示,截至2014年年底,我国发电装机已达13.6亿千瓦,位居世界第一。但是发电小时数、用电增速均创下十年新低,火电装机过剩更为明显。

业内认为,当前中国电力装备出口面临三大机遇:一是海外新建电力项目刚性需求的机遇。二是全球现有电力装机更新改造需求的机遇。三是中国实施“一带一路”战略带来电力互联互通新增需求的机遇。

零点研究咨询集团董事长袁岳在接受记者采访时表示,中国电力行业走出去实际上可以分为两部分,一部分是基础装备,一部分是服务。为更好地实现中国电力装备走出去,



要加强产业链上下游关联和实用性的研究,服务部分未来走向是智能化。

特高压技术装备是我国能源领域自主创新、世界首创、拥有国际标准主导权和较强竞争优势的重大技术,也是国家创新能力和综合实力的重要标志。

据记者了解,在海外战略方面,国家电网公司除了在巴西等地中标特高压项目外,2015年将启动和国外互联的电网项目,依托远距离、大容量、低损耗的特高压技术来打造“一带一路”经济带输电走廊。

持续的政策利好无疑将为电力设备企业带来大量订单,从事特高压建设、变压器、电抗器、GIS等关键设备的企业订单充裕。有专家指出,未来5年我国特高压装备制造业将进入发展黄金期。

四大困难制约发展

近些年受电力需求拉动,中国电站、电网等建设发展非常迅速,电力装备制造业发展速度也非常快,通过引进技术消化再吸收,然后再创新,发电、输电设备等部分产品已经达到

到国际领先的水平。袁岳认为,中国电力装备制造整体上在中端市场有一定优势,主要是表现在性价比方面,而在高端市场,与国际先进制造水平相比,还有一定差距。中国企业还需要努力追赶和超越同行。

推动电力装备出口被写入今年《政府工作报告》后,电力装备中的核电装备出口寄托着业界的殷切期盼。中核集团董事长孙勤曾表示,“华龙一号”是我国具有完全自主知识产权的、中国的三代百万千瓦级核电技术,国内外两个市场前景广阔。

据悉,中核集团正在推动华龙一号在多国落地。目前,中核集团积极推动英国、苏丹、沙特、马来西亚、埃及、伊朗等海外核电项目的合作事宜。同时正在建立以阿尔及利亚、阿根廷、巴基斯坦为中心的海外开发体系,志在占领非洲、拉美、亚洲核电市场。

专家表示,核电出口不光是技术本身,还有设备制造能力、燃料供应、人员培训、技术服务等各个环节的支撑,是一个完整的体系。目前,包括中国在内,世界上只有几个国家拥有完整的核工业体系。所以我国力推核电走出去,这既是国家实力的象征,也可以带动相

关的产业走出去。核电站出口带动的装备制造业出口是非常可观的。

对于中国电力装备走向世界的前景,中电联秘书长王志轩在接受采访时表示看好。“我认为有很好的机遇,但困难很大。”王志轩说,中国电力装备在发展中国家的机遇更多一些,主要是综合性与造价比要好。在发达国家也会有市场,主要是造价优势。

他认为,中国电力装备走向世界主要存在四大困难与挑战:一是国内的同业恶性竞争。二是核心知识产权的限制或纷争。三是国外的法规和标准。四是以前有一些企业通过价格优势在国外争取到一些项目,但没有注重质量(成本太低),造成不好影响,影响走出去。这些因素也是制约中国电力装备制造升级的因素,需要予以解决。

因此,国务院常务会议特别提出,要构建上下游协同的产能合作链条,注重技术交流,做好后期维护服务,做到装备走出去与配套服务共推进,产能合作和技术升级双丰收。推动标准国际互认,注重风险防控,促进企业有序竞争。

■ 新华

国家能源局、工业和信息化部、国家认监委6月8日联合对外发布《关于促进先进光伏技术产品应用和产业升级的意见》,提出要提高光伏产品市场准入标准,实施“领跑者”计划,引导光伏技术进步和产业升级。

在光伏产品市场准入标准方面,意见在光电转换效率和衰减率两大指标上提出了量化标准。据了解,光伏组件光电转换效率是指标准测试条件下光伏组件最大输出功率与照射在该组件上的太阳光功率的比值;光伏组件衰减率是指光伏组件运行一段时间后,在标准测试条件下最大输出功率与投产运行初始最大输出功率的比值。

意见明确,多晶硅电池组件和单晶硅电池组件的光电转换效率分别不低于15.5%和16%,高倍聚光光伏组件光电转换效率不低于28%;多晶硅、单晶硅和薄膜电池组件自项目投产运行之日起,一年内衰减率分别不高于2.5%、3%和5%,之

后每年衰减率不高于0.7%,项目全生命周期内衰减率不高于20%。

意见提出要实施光伏“领跑者”计划,并明确了2015年“领跑者”先进技术产品应达到的标准:多晶硅电池组件和单晶硅电池组件的光电转换效率分别达到16.5%和17%以上,高倍聚光光伏组件光电转换效率达到30%以上。

意见明确,国家能源局每年安排专门的市场规模实施“领跑者”计划,要求项目采用先进技术产品。同时,国家支持的解决无电人口用电、偏远地区缺电问题和光伏扶贫等公益性项目、国家援外项目、国家和各级能源主管部门组织实施的各类光伏发电应用示范项目、各级地方政府使用财政资金支持的光伏发电项目以及在各级政府机构建筑设施上安装的光伏发电项目,优先采用“领跑者”先进技术产品。

意见提出,要加强光伏产品检测认证,加强工程产品质量管理,加强技术监测和监督,完善光伏发电运行信息监测体系。

权威发布

三部门出台意见 推动光伏技术进步和产业升级



热点聚焦

广东佛山顺德区机械装备业产值达1648亿

■ 程滇

刚刚发布的《中国制造2025》计划将新一代信息技术、高档数控机床和机器人作为重点推进十大领域之一,而作为中国制造业的县域代表,广东省佛山市顺德区早已瞄准智能制造红利,率先探路实践。

佛山顺德全区机械装备业产值1648亿元,企业采购机器人系统数量近1000台(套),开展重点智能制造项目近100项,投入近540亿元……过去依靠“两家一花”传统制造的顺德,如今正崛起一批智能制造新势力。

而随着广东省首个机器人产业发展示范正式落户顺德,华南智能机器人创新研究院启动、库卡机器人工程中心及第二届世界机器人博览会等一大批重磅项目的落户,顺德将力争在4年内致力打造成珠江两岸先进装备制造产业带核心区,工业机器人产业产值超过100亿元。

传统制造基地
崛起智造新势力

长速度,涌现了利迅达、嘉腾、隆深、鼎峰等一批极具成长性机器人系统集成商。全球机器人四大行业巨头中已有三家(瑞士ABB、日本安川、德国库卡)及川崎重工等分别通过独资、合资、合作等不同类型的方式进入顺德。

顺德区区长黄喜忠介绍,今后顺德仍将致力打造成珠江两岸先进装备制造产业带核心,打造研发设计、精密加工、系统集成、品牌服务、高端会展工业机器人及智能装备的产业高地。力争到2018年培育工业机器人智能装备集成系统企业不少于50家,工业机器人制造企业不少于8家,超亿元工业机器人制造及集成系统企业不少于10家。工业机器人智能装备产业产值超过100亿元。

示范区创新利好 吸引国际巨头闻风而至

一个创新体系的构建离不开多方面要素的支撑。顺德区经济与科技促进局常务副局长张鹏介绍,今后将通过培育骨干企业、建设发展载体、实施创新驱动、完善服务平台、优

化政策体系等途径,打造以智能装备和工业机器人为核心的装备制造业全产业链。其中,通过政策引导等手段进一步加快“机器代人”计划的推进,在家电、机械、家具等各个行业中选取不少于30家企业开展改造示范,此外,顺德计划在2015年—2017年全区累计完成工业技术改造投资500亿元以上,工业技术改造投资年均增长30%以上。

在产业载体的建设上,顺德将加快位于高新区西部启动区的“顺德机器人工业园”的建设,致力建成成为以工业机器人及其上下游产业、数控设备为核心的先进智能装备产业集聚区,预计达产后年各种工业机器人和智能化装备超过50万台,产值达60亿元。

除了注重应用和产业化,示范区另一重点目标还在于机器人技术的研发创新。同步启动的还有华南智能机器人创新研究院。作为新型研发机构,该研究院将以美的集团等龙头企业为主体,联合8家一流大学、研究机构和相关企业攻关机器人关键技术的研发,预计将带动相关应用产业实现产值超3000亿元。

四川完成节能环保装备产业技术路线图编制工作

■ 仲能

按照四川省委省政府的部署,四川省科技厅于去年8月,组织四川大学、四川省环境保护科学研究院、四川省节能中心等多家产学研单位组成编制工作组,启动研究制定节能环保装备产业技术路线图。历时8个月,参与人员上百人,经实地调研、问卷调查、专题讨论、专家咨询,共同完成了四川省节能环保装备产业技术路线图编制工作。

四川省节能环保装备产业技术路线图充分体现政府、企业、高等院校、科研院所、相关行业的紧密协作互动,在深入分析四川省节能环保装备产业现状的基础上,对重点产业方向及市场需求、产业目标、技术壁垒、研发需求等方面进行了分析和总结,确立了高效清洁节能锅炉、低温余热余能利用装备、电机及系统装备、大气污染防治、水污染防治、固体废物处理及资源化、环境生态修复、环境监测等8大重点领域和38个技术壁垒,以及今后一个时期全省在该产业领域的科技创新的主要方向、实施路径、阶段安排和政策建议。

四川省节能环保装备产业技术路线图编制工作顺利完成,标志着全省在加强节能环保装备技术创新发展顶层设计方面迈出了关键一步,对于全省把产业技术路线图作为先进的战略规划管理工具,积极探索“围绕产业链、部署创新链、匹配资金链、提升价值链”的创新实践,以科技创新引领、推动、服务、支撑全省节能环保装备产业更好、更快发展具有重要作用。



2015世界机器人大会 11月在京召开

■ 齐芳

2015世界机器人大会将于11月23日至25日在北京召开。这次大会由中国科协和工信部共同主办,中国电子学会、中国机器人产业联盟、中国科协青少年科技中心承办,主题是“协同融合共赢,引领智能社会”,分为2015世界机器人论坛、2015世界机器人博览会、2015世界青少年机器人邀请赛三大板块。

据介绍,大会将围绕世界机器人研究和应用重点领域以及智能社会创新发展,开展高水平学术交流和最新成果展示。主管相关部门负责人将就我国机器人产业发展规划作主旨报告,并邀请中、德、美、日等国家知名专家、企业家就机器人前沿科学研究、发展技术路线及发展战略研究等问题交流探讨;博览会将邀请机器人领域著名科研机构、高校、企业等,展示包括工业机器人、服务机器人、特种机器人在内的新成果、新产品和解决方案;邀请赛包括常规赛和机器人工程挑战赛,拟邀请来自全球10多个国家和地区的130支代表队参加。

宁波出台政策 全力推进“机器换人”

■ 宗闻

为了加快产业转型升级,2013年,宁波市出台政策,决定在全市范围内每年选择2至3个试点行业全力推进“机器换人”。近几年,宁波市的“机器换人”让包括沈阳机床厂在内的很多机床企业迎来了商机,在宁波的销量大增。

“宁波各企业在‘机器换人’,我们的智能机床今年5个月卖出了150多台,同比增长200%……”6月4日,沈阳机床股份有限公司宁波区域总经理李小沛看着慈溪一家企业追加的15台智能机床订单激动地说。近几年,宁波市的“机器换人”让包括沈阳机床厂在内的很多机床企业迎来了商机,在宁波的销量大增。

为了加快产业转型升级,2013年,宁波市出台政策,决定在全市范围内每年选择2至3个试点行业全力推进“机器换人”。去年,又在出台的31条扶持政策中明确规定每年统筹安排1亿元资金用于企业“机器换人”和智能装备发展。

政府扶持“机器换人”为很多企业节约了人力成本,带来了明显收益。宁波慈溪鸿运电器有限公司总经理戎艺群说,他的企业投入大量资金对电器件生产线进行智能升级改造后,现在每道工序减少人力成本近2/3,人均销售收入却以10%至25%的速度逐年递增。

“机器换人”使很多机械制造企业开始重视宁波市场。沈阳机床基于互联网、用户和智能未来打造的i5智能系统在宁波面世,就引起了甬企的浓厚兴趣。“身处千里之外的管理人员只要将手指在电脑或手机上轻轻一点,就可以通过网络向i5智能机床下达指令,我们的智能制造让‘指尖上的工厂’从想象走进现实。”李小沛说。